



## 第一堂课(三) 援疆采访手记 ■

◎谢志强

☆☆☆

阿克苏市、库车县的两个“双语”培训中心，培训的对象是老师。就是来自各县、乡的维吾尔族教师。

2014年9月的一天，刚过了教师节，姜乃君第一次走进信息技术班的教室，面对跟自己年龄不相上下的学员们，准备开始上课。突然，班长麦合木提·达吾提说：我们维语学得好好的，为什么要学汉语？

问得很尖锐。姜乃君是来自嘉兴市海盐县实验小学教育集团的援疆教师，教信息技术，到阿克苏地区库车双语培训中心，担任信息班的教师，并教2014届学员的汉字书写。他没料到班长直截了当地把“学汉语”的问题抛了出来。

姜乃君平静而又缓慢地说：我先做个调查研究——全班学员中，走出过阿克苏地区的请举手。

有近一半学员举起来手。

他又问：有多少学员走出过南疆？

有10多名学员举手。

他再问：有多少学员走出过新疆？

只有2位学员举手，还是因公派去内地参加培训。

他接着问：很少有学员走出过新疆，到祖国其他的省、市，这是什么原因？

学员们议论纷纷，渐渐进入了一场大讨论，像是声音的激流在教室里打着漩涡。有的学员说是沟通问题，有的说是交流问题，有的说是语言问题。

信息班的学员思想活跃，有什么疑问就直接表达出来。姜乃君置身活跃的气氛里，欣喜地听出学员的讨论渐渐地趋于同一个方向：语言是沟通、交流的必要基础。

然后，姜乃君说：刚才学员们讨论了问题的原因，你们自己就是教信息技术的老师，是走在教育前沿的人，是了解信息最快的人，如果你们都缺乏这种学汉语、重沟通的意识，怎么教学生？怎么走出去？

姜乃君老师的第一堂课，让我想到塔克拉玛干沙漠。不是因为库车是塔克拉玛干沙漠北缘的一颗闪亮的翡翠，而是，“塔克拉玛干”意译为“进去出不来”。其实，学习犹如一种知识的探寻。沙漠里有许多古代的宝藏，探寻者进去了，要能出来，出来时，还得带出宝藏。

第一堂课的大讨论，让姜乃君看到了学员们对“走出去”的向往。他说：这是学员们给我的一次生动的教育，也是我和学员们的一次有效的沟通。

☆☆☆

2015年6月19日上午，在双语教师培训中心，我跟两位学员交谈。沙来买提和买里莎·买合买提。沙来买提意为健康，买里莎意为贤惠。她俩的汉语流畅。

沙来买提说：我2004年从新疆大学毕业，2005年到库车乌恰中学教初中。这次来参加“双语”培训，我求之不得。我是个理科生，汉语口语表达可以，书面表达欠缺，印象最深的是，老师给我们布置一篇作文——读后感，之前我不知读后感怎么写，结果写成了另一个故事，70分只拿了30分。我纳闷。杨老师提示我，怎么阅读、怎么表达。我找着了感觉。老师朗读得感情投入，晚上我模仿着有感情地朗读起来。学校举行纪念“一二·九”运动朗读演讲比赛，我和阿孜古丽当主持人，事先我请了三个援疆老师进行辅导。主持完了，同学们说我俩主持得很不错。2014年10月，我妈做了胆囊手术，我给木尼热打电话请了个假。在医院陪我妈的那几天，同学传话，说老师天天都问起你。老师见了我就问候，我心里暖暖的，老师喜欢我，还给我补课。所有的援疆老师跟我们像一家子一样。

我说：听你这么说下来，就是一篇真诚朴实的好作文，怎么读就怎

么写，怎么说就怎么写。

买里莎·买合买提说：我于1996年在阿克苏师范学校毕业，后自考上了大学本科，还在新疆教育学院脱产学习两年，1996年9月到库车县齐满中学教汉语，现为“双语”培训2014届学员。进培训中心，第一感觉，有难得的良好的语言环境，进教室、进办公室、进食堂、进寝室，都讲汉语。我虽然当过汉语教师，但语音语调还是不准，书面还行。以前不敢开口，方丽萍老师发现了我这一点。方老师的教学方法灵活多变，比如，下午有三节课，第二节课我们有点累了，第三节课，她就调节气氛，讲故事、猜谜语、唱歌曲，我们不知不觉地提起了兴趣。我还学到了做班主任的技巧。刘百仓班主任不会催，我从他的一言一行里，学到的是人格魅力。老师还关心我们的生活。我女儿7岁，上学期上一年级，汉语班，班主任老师知道我家的情况，就给我安排出合理的时间，每周给我留两个晚上，辅导女儿学习。

☆☆☆

已有14年教龄的援疆教师张亚萍，记忆里有过数次的第一堂课，但是，在新疆库车，她第一次进教室之前，心中交织着忐忑和期待。因为，学员的年龄和她大致相仿，有的比她还要年长些。

四十位学员整齐地坐在宽敞的教室里，好奇的目光都集中过来。

张亚萍清晰地记得，当时自己的脸微微发热。她做了个深呼吸，镇定下来，然后，提了第一个问题，也是她最担心的一个问题：各位学员老师，能听懂我现在说的这句话吗？

此后，她对学员们就以“学员老师”相称。

学员们轻轻地笑起来，先先后后、高高低低地回答：能听明白……

张亚萍笑着提了一点音量，说出了她前一天夜晚准备的开场白。她说：各位学员，我非常高兴来到这里，开始我们充实但也许艰难的两年汉语学习之路，从今天起，由我来引导大家学习汉语口语……

学员静静地坐着、听着，齐刷刷的目光投向讲台，那是好奇加鼓励的目光。

张亚萍保持着舒缓的语速。幸亏13位“援友”预先悉心指导，告诉她课堂中要放慢语速。她说了学习口语的技巧和意义，说了我们的决心和恒心，无意之中，她已将自己和学员联结在一起，用了复数的“我们”。她从学员们的神情看出，说和听，已由语言顺利地沟通。

她尚未拿到班级名册。接着，是师生彼此自我介绍的环节。当她说完简要的履历和援疆的心情，立刻有学员一个一个举手提问：

老师，你最喜欢什么？

老师，来新疆工作了，你家里怎么办？

老师，学好汉语很难……

一个一个问，犹如一颗颗小石子，丢进了她欢欣的心湖。课堂里顿时活跃、主动起来。问和答的过程中，她不知不觉走下讲台，来到学员中间，不知不觉，融合在一起——我们。

她在学员中间，逐个聆听学员用汉语介绍了自己和家乡，表达了学习汉语的信心和决心。

陌生当场转化为熟悉。张亚萍为期两年的双语支教生涯就在那一刻正式开始。她说，那一天，教室里充满了阳光。

新疆是产生诗歌的福地。张亚萍写了许多首诗，其中一节是：

今天下午，从阿克苏到库车。我不小心  
听见一朵白云的呼吸，在高天更上  
长空胜洗，她自在地走着，干净、清爽  
远远烟霭稍起，如前尘，一瞬一瞬仓皇  
如果可以，我真愿意是另一朵白云  
从这头，慢慢走到长空的那头，阅尽，天玄地黄  
也许我们还会有一刻相逢



暖聚焦 ■

## 因为志愿 所以无闻

◎崔海波

央视主持人白岩松在他的新作《白说》中有一章节谈到志愿者工作。他说，在台湾、香港以及世界上很多华人地区，人们更多的是用“义工”、“志工”这些词，无论是“志”还是“义”，强调的都是“发自内心”的意思。2005年，他在做《岩松看台湾》那期节目的时候，发现台湾的志愿者总是对被帮助的人说谢谢，而在我们这里恰好反过来，因为在我们的一般认识中，志愿者服务是一种单向的给予，其实不然。志愿者在服务别人的时候，不只是付出，他自己也是得到者，甚至得到更多，比如得到一种愉悦，一次自我提升，因为帮助天下而让自己有机会走进天下，等等，所以，志工们感恩对方提供了“我能帮助他”的可能，这是一种境界。

这使我想起前段时间读过的美国作家迈克尔·麦尔写的《再会老北京》一书，书中叙述了这么个小故事：迈克尔·麦尔作为美国和平队志愿者来到中国，在北京的一所小学里当英语教师，他的志愿者工作非常出色，因此获得了某种嘉奖。但他不想出席颁奖典礼，一个原因是他感冒了，另一个原因是他认为志愿者最光荣的就是默默无闻。

因为志愿，所以无闻；因为无闻，所以光荣。

我不由想起了我的几位老同学。那时候，我们还在师范学校读书，每逢周日，班级里的四个同学突然消失了，大家都不知道他们去了哪里、干了什么。毕业前夕，一个偶然的机会，我才了解到，原来这些年来，这四位同学与学校附近的一位孤寡老人结成帮扶对子，一直悄悄地为他提供力所能及的帮助。那时候好像还没有青年志愿者这一称谓，大家把这种行为叫作好人好事。此刻，当我写这篇文章的时候，很想就这一往事的某些细节采访几位同学，再一想，还是算了吧，当年他们选择默默无闻，如今肯定更不愿旧事重提。

在日常生活中，不乏有人把志愿者服务当作积累资本获取名利的机会和手段，有的甚至身披印有“志愿者”字样的红绶带或文化衫，这就很可能做成一场秀。不过，避开公众视线发自内心的志愿行为也不少。记得有一年，我听说有位市民连续几年跟一位贫困学生结对助学，于是想方设法联络上他，准备做一条新闻。结果对方非常干脆地拒绝我说：“谢谢你，我不想上电视。”当时我有点遗憾，现在想想也没什么，当帮助别人源自本人内心的一种需要，这才是纯粹的真正的志愿者。

有一回去流浪狗收容站采访，发现有好几个市民定期到这里做志愿者，他们都是普通人，比如家庭妇女、个体业主、青年学生、商场职员等，我问其中一位，为什么每周来工作一天？他说，自己很喜欢狗，而家里的人不喜欢，并且住房也很小，所以没得养，他每周到这里来一次，清扫狗舍，给狗喂食喂药，抱抱它们，心里感到很满足很高兴。

这就是志愿者，没有特别高大的动机和目的，只为内心的一份愉悦。

总第 6026 期 配图 狄娜 投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn